

МАКИЕВСКАЯ ЮЛИЯ ЮРЬЕВНА

преподаватель первой категории, аспирант кафедры экономики и управления, Владивостокский государственный университет ФГБОУ ВО «ВВГУ», г. Владивосток, Россия, e-mail: ulyaska1@mail.ru

DOI:10.26726/1812-7096-2024-5-54-62

РЕГИОН КАК СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

Аннотация: В данной статье рассматриваются механизмы взаимодействия экономических и социальных компонентов, которые обеспечивают развитие региона и определяют его способность к адаптации и инновационному развитию. В ходе подготовки статьи были использованы общенаучные методы анализа: теоретический анализ, метод синтеза, дедуктивный метод, индуктивный метод, аналитический метод. В результате анализа теоретико-концептуальных характеристик региона как социально-экономической системы и идентификации ключевых факторов, которые влияют на его устойчивость, были сделаны выводы о сущности региона, региональной социально-экономической системы и особенностях региональной политики. Полученные в статье выводы предоставляют сформировать авторский взгляд на понятие региона как социально-экономической системы и роль институциональных факторов в развитии региональных систем, а также на возможности оптимизации их взаимодействия для повышения устойчивости и конкурентоспособности регионов.

Ключевые слова: регион, развитие региона, экономическая система, взаимодействия экономических и социальных компонентов, адаптация и инновационному развитию, институциональные факторы в развитии региональных систем, повышение устойчивости и конкурентоспособности регионов.

MAKIEVSKAYA YULIA YURIEVNA

teacher of the first category, postgraduate student of the Department of Economics and Management, Vladivostok State University, VVSU, Vladivostok, Russia, e-mail: ulyaska1@mail.ru

REGION AS A SOCIO-ECONOMIC SYSTEM

Annotation. This article examines the mechanisms of interaction between economic and social components that ensure the development of the region and determine its ability to adapt and innovative development. During the preparation of the article, general scientific methods of analysis were used: theoretical analysis, synthesis method, deductive method, inductive method, analytical method. As a result of the analysis of the theoretical and conceptual characteristics of the region as a socio-economic system and the identification of key factors that influence its sustainability, conclusions were drawn about the essence of the region, the regional socio-economic system and the features of regional policy. The findings obtained in the article provide the author's view on the role of institutional factors in the development of regional systems, as well as on the possibilities of optimizing their interaction to increase the sustainability and competitiveness of regions.

Keywords: region, regional development, economic system, interaction of economic and social components, adaptation and innovative development, institutional factors in the development of regional systems, increasing the sustainability and competitiveness of regions.

1. Введение

Регион в экономической науке рассматривается как территориальная единица, характеризующаяся комплексом взаимосвязей между местными субъектами хозяйствования. В эпоху современных рыночных отношений и широкого спектра видов деятельности, важную роль в макроэкономическом управлении играют такие административные единицы, как область, край, республика и т.д. Эти территории обладают полноценной системностью и интегрированностью, и, являясь субъектами федерации, распоряжаются правами в экономической, финансовой и юридической сферах, которые не доступны для более мелких субъектов. Данный комплекс прав характеризует функциональные возможности отдельных территорий в качестве экономических систем и субъектов.

Региональная экономика состоит из различных отраслей и производств, которые тесно связаны между собой, однако часто не отличаются сбалансированной структурой. Регионы могут фокусироваться на конкретных экономических направлениях в рамках национальной социально-экономической стратегии [1].

Поскольку экономическое процветание государства напрямую зависит от положения каждого из его регионов и способности координировать хозяйственные активности в рамках общего рынка, при формировании социально-экономической политики важно понимать и принимать во внимание особенности каждой территории. Эффективное осуществление региональной политики невозможно без принятия в расчет стратегических целей государства и развития ключевых сфер деятельности [2].

2. Основная часть

2.1 Теоретико-концептуальный анализ региона как экономической категории

Регион, как основная категория региональной экономики, традиционно определяется как конкретная территория с выраженной взаимосвязанностью его отдельных частей. Само слово «регион» происходит из латинского языка, переводится как «край», и зачастую употребляется в качестве синонима к слову «район». В типологическом контексте регион определяется исходя из заданных миссий, целей и стратегий [2].

Анализируя развитие региона как экономической категории, необходимо отметить, что впервые регион в качестве части экономического пространства страны был позиционирован академиком Н. Н. Некрасовым в 1975 году. Концепция академика гласила, что регион – это территория, которая отличается относительной однородностью природных условий и специфическим путём развития производственных сил, основанным на интеграции природных ресурсов, существующей и предполагаемой материально-технической базы, а также инфраструктурной системы.

Однако, стоит отметить, что сама концепция региональной парадигмы начала складываться значительно ранее, еще в начале XX века, благодаря исследованиям в области социальной географии. Труды в этой области можно разделить на две основные категории. Первая категория основывается на признании важности дифференцированного подхода к анализу различных территориальных систем в рамках определенной установленной классификации. В этом контексте регион рассматривался как совокупность различных территориальных комплексов, которые образуют основу для полноценного географического анализа. Вторая категория базируется на разработке методов для определения многофакторных регионов, где синтез географических пространств обретает четкую логическую конкретику.

Развитие региона как экономической категории прошло ряд временных этапов, в ходе которых было предложено более сотни различных определений. Данные определения различаются по содержанию и характеризуют значительные разногласия между учёными, так как понятие региона в экономическом и социальном контекстах связано с отдельными историческими и политическими условиями, культурными особенностями и временными параметрами рассматриваемых местностей.

Одним из основных подходов к определению региона является административно-экономический подход, который акцентирует внимание на производственно-экономических связях, организуемых в соответствии с принципом комплексирования. Согласно данному подходу, регион выступает как конкретная организованная территория, где сочетание природных и культурных

ресурсов способствует формированию устойчивой экономической структуры, интегрированной в общенациональную экономическую систему.

В соответствии с административным определением, регион зачастую интерпретируется как хозяйственно-экономическая зона, структурированная вокруг кластеров, базирующихся на территориальных производственных и энергетических ресурсах. Административная концепция подразумевает создание специальной региональной структуры, которая способствует согласованному развитию экономически самостоятельных региональных систем и административных единиц.

Экономико-географическая концепция фокусирует основное внимание на использовании природно-географического потенциала территории размещенными на ней экономическими активами. Приверженцы этого подхода выдвигают концепцию экономического района, концентрируясь на взаимодействии территории с производственными факторами и участниками региональной экономики, и подчеркивают необходимость интеграции, межрегиональных связей и профилирования, основанного на локальных ресурсах и экономических традициях.

Воспроизводственный подход основывается на процессах организации производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг. В рамках данной концепции регион рассматривается как система, в которой указанные процессы взаимосвязаны и зависят от внутренних и внешних факторов. Основную роль в регулировании воспроизводственных процессов в регионе играет государственная политика. Она включает в себя экономическую поддержку региона путем предоставления финансовых ресурсов, налоговых льгот, реализации социальных программ.

Компоненты воспроизводства в регионе включают:

- производственную базу - предприятия всех форм собственности, их производственные мощности, занятость и производственные отношения;
- инфраструктурное обеспечение - транспортную, социальную и техническую инфраструктуру;
- финансовые и кредитные ресурсы, в том числе, банковские и бюджетные инвестиции в экономику региона;
- человеческий капитал.

Основой социально-экономического подхода к пониманию региона выступает взаимосвязь между экономическими и социальными процессами на определенной территории. Данный подход позиционирует регион в виде географического или административного образования и сложной системы, в которой взаимодействие экономических и социальных элементов формирует определенные условия для развития общества. Региональная политика в рамках данного подхода предполагает разработку стратегий, основанных на анализе социально-экономических данных; планирование развития образовательных, медицинских, культурных учреждений в зависимости от потребностей и ресурсов региона; определение приоритетных секторов для инвестиций.

Основные элементы социально-экономического подхода включают:

- влияние экономической деятельности на социальную структуру и, наоборот, воздействие социальных процессов на экономическую эффективность региона;
- изучение динамики населения, занятости, образования, здравоохранения, культуры и их взаимодействия с экономическими тенденциями;
- анализ внешнеэкономических связей региона, миграционных потоков, а также политических и экономических отношений с другими регионами и странами.
- оценку способности региона адаптироваться к изменениям в экономической и социальной среде, устойчивость к кризисам и внешним шокам.

Институциональный подход к понятию региона базируется на определении роли формальных и неформальных институтов в формировании социально-экономического регионального развития. Необходимо отметить, что в данной концепции «институты» представляют собой не только правительственные структуры, законы, образовательные учреждения, но и комплекс правил, норм, обычаев культурно-социальных коммуникаций внутри региона.

Ключевыми составляющими институционального подхода являются:

- наличие формальных институтов - правительственные органы, законодательство, официальные стратегии и программы;

- наличие неформальных институтов - обычаи, традиции, нормы поведения и социально-культурные ценности;
- институциональная среда, представляющая собой совокупность всех формальных и неформальных институтов, которые формируют условия для развития региона.

В качестве примеров влияния институтов на региональное развитие можно привести:

- Реформы в образовании. Данные инициативы приводят к повышению квалификации рабочей силы, что, в свою очередь, влияет на привлекательность региона для предпринимателей и инвесторов.
- Развитие инфраструктуры. Реализация институциональных решений по строительству, например, транспортной инфраструктуры, может существенно изменить экономическую доступность и социальную мобильность населения.
- Принятие и/или модификация законов, касающихся, например, экологического регулирования на региональном уровне, может улучшить условия жизни и устойчивое развитие территории.

Обобщение приведенных концепций региона как экономической категории показано в таблице 1.

Таблица 1

Обобщение приведенных концепций региона как экономической категории

Наименование концепции	Основные представители	Временной период	Основные особенности
Административно-экономический подход	Н. Баранский [3], Н. Колосовский [4] и др.	Начало XX века	Акцент на производственно-экономических связях. Регион рассматривается как организованная территория. Управление регионом с использованием административных и экономических инструментов.
Экономико-географическая концепция	Н. Некрасов [5] и др.	Середина- вторая половина XX века	Концепция пространственного распределения экономических явлений и процессов. Взаимосвязь географического положения, природных ресурсов и экономического развития регионов.
Воспроизводственный подход	Р. Шнипер [6] и др.	Вторая половина XX века	Позиционирование региона как системы воспроизводства экономической деятельности, в частности производства, распределения и потребления ресурсов. Акцент на устойчивом развитии.
Социально-экономический подход	А. Маршалова [7] и др.	Вторая половина XX века	Интеграция социальных и экономических элементов в региональную систему. Изучение взаимодействия экономики и социальной структуры, влияние экономических изменений на социальную сферу.
Институциональный подход	О. Иншаков [8], И. Митрофанова [9] и др.	Конец XX века - настоящее время	Развитие формальных и неформальных институтов в регионах. Исследование влияния законодательства, правил, норм и культурных обычаев на региональную экономику и политику.

Источник: составлено автором.

Приведенные концепции демонстрируют, что в современной интерпретации регион представляет собой функционально разнообразную систему, объединяющую следующие парадигмы [10]:

- Парадигма «регион - квазигосударство» рассматривает регион как автономную административную единицу с собственными политическими, административными и законодательными структурами. Регион в этом случае выступает в роли актора, обладающего значительной степенью самостоятельности в принятии решений и реализации политик. Основной акцент делается

на управленческой автономии, возможности региона разрабатывать и реализовывать собственные стратегии развития, в том числе через взаимодействие с центральным правительством и другими регионами.

– В рамках парадигмы «регион - квазикорпорация» регион позиционируется как корпоративная организация, преследующая цель повышения эффективности, конкурентоспособности и инновационности. Данная парадигма подразумевает, что регион активно управляет своими ресурсами, стремится к привлечению инвестиций, развитию индустрий, созданию благоприятного бизнес-климата. Выступая в качестве квазикорпорации, регион ориентирован на долгосрочный результат и экономический успех, с учетом стратегической направленности его деятельности на максимизацию доходов и оптимизацию расходов.

– Парадигма «регион - рынок» позиционирует регион как экономическое пространство, в рамках которого доминируют рыночные механизмы распределения ресурсов и координации экономической активности. Данная парадигма основана на конкуренции между экономическими агентами внутри региона, а также между самими регионами. Регион рассматривается как место взаимодействия участников рынка, каждый из которых стремится достичь своих целей в условиях конкуренции и свободного предпринимательства.

– Парадигма «регион - социум» базируется на социальной составляющей региональной жизни. В данной парадигме регион выступает как совокупность социальных групп, культурных практик, идентичностей и общественных отношений. Основными составляющими парадигмы являются социальное взаимодействие, культурное разнообразие, социальная интеграция и управление социальными конфликтами.

На законодательном уровне, в Российской Федерации регион ранее описывался как часть территории, объединенная общими природными и социокультурными условиями, которая может соответствовать административным границам одного или нескольких регионов [11].

В настоящее время, согласно действующему законодательству, регион определяется как сегмент территории внутри одного административного субъекта. Когда объединяются два или более таких субъекта, формируется макрорегион, который характеризуется особыми социально-экономическими параметрами, требующими разработки индивидуализированных стратегических инициатив и задач [12].

2.2. Характеристика региона как социально-экономической системы и объекта управления

В настоящее время регион позиционируется как пространственная структура, социально-экономическая система, для организации экономической деятельности, а также как экономическая подсистема, интегрированная в общенациональное экономическое пространство. По мнению А. Г. Гранберга, ключевая идея региональной экономики заключается в том, что экономическое пространство включает в себя множество объектов (населенные пункты, предприятия, объекты инфраструктуры) и связей между ними [13].

Оценка качества данной территориальной социально-экономической системы проводится по критериям плотности заселения, показателей экономической активности, природно-ресурсных возможностей и развития инфраструктуры. Регион формирует свое уникальное внутреннее и внешнее экономическое пространство, куда входят локалитеты и комплексы, связывающие экономическую и производственную активности в более широкие структуры (транспортные узлы или городские агломерации).

Синергия региональных рынков ведет к созданию единого национального рынка, обеспечивает конституционно гарантированное свободное движение товаров и капиталов и исключает препятствия по экономической интеграции внутри страны [2].

Регион как компонент национальной экономической системы вступает в социально-экономические отношения с центральным федеральным управлением, соседними регионами и международным сообществом. Данные связи включают широкий спектр взаимоотношений, контроль над которыми является основной задачей в рамках государственной экономической политики в региональном разрезе [14].

Социально-экономическое региональное пространство позиционируется как закрытая терри-

ториальная система с единым экономическим комплексом и правилами регулирования. Цель создания такой системы заключается в обеспечении эффективной интеграции региональной экономики на основе взаимной выгоды и равноправия.

В основе рациональной социально-экономической системы лежат общие социальные установки в виде гарантии минимального уровня заработной платы и социальных выплат, а также централизованное регулирование через финансовую политику, развитие инфраструктуры, инвестиционную политику и государственную поддержку [14].

Для определения региональной идентичности используются различные критерии: географическое местоположение, размеры территории, специфика экономической и социальной деятельности и т.д. При этом, регион рассматривается как многоаспектная социально-экономическая система, объединяющая элементы территориального устройства экономики, демографической политики и социальной организации, и отражающая комплексный характер управления в пределах административных границ субъекта федерации [15].

Регион является уникальной системой с собственной структурой, комплексом функций и взаимосвязей с экономической средой, внутренней историей и культурой. Данные факторы оказывают влияние на особенности экономической, социальной и культурной жизни его жителей. Регион как система характеризуется сложной структурой, обширным количеством взаимодействующих объектов, преследующих различные цели, комплексностью управления и задержкой в координационных действиях при активной изменчивости отдельных компонентов.

Основную роль в функционировании региона как социально-экономической системы играют его жители и трудовые коллективы. При этом, необходимо отметить невозможность эффективного управления без учета социальных аспектов. Связи между составляющими региона не поддаются линейному описанию из-за того, что социальная жизнь часто проявляется в тенденциях, носящих нелинейный характер. Понимание динамики социальной жизни в регионе требует структурированного подхода путем выделения и взаимодействия различных объектов, влияющих на его развитие.

Рассматривая структуру региона, можно подходить с разных позиций: экономической, общественной, культурной, ресурсной и т.д. Выступая в качестве социально-экономической системы, регион включает в себя следующие ключевые подсистемы:

- основополагающая подсистема;
- комплекс обслуживания;
- экологическая составляющая;
- демографический компонент;
- инфраструктурная подсистема.

В данном контексте, связующим звеном между подсистемами служит человеческая деятельность, которая объединяет их в целостную социально-экономическую систему. Через межличностные коммуникации население позиционируется как основной элемент экономического потенциала и активный участник локально-общественного сообщества.

Структура региональной экономики тесно связана с национальной экономической системой. В период СССР регион как административно-территориальный субъект был лишь элементом общегосударственного хозяйства, где внутренние связи уступали место внешним. Региональные экономические характеристики тогда диктовались федеральными ведомствами, а не местными интересами [15].

Современный региональный экономический комплекс представляет собой материально-хозяйственную базу, состоящую из производственных комплексов и предприятий, связанных внутренними взаимодействиями.

Региональная система характеризуется положительной эффективностью в случае учета специфических региональных условий. Влияние на структуру и динамику региональных показателей оказывают разнообразные факторы - природные ресурсы, геоэкономическое положение, демографическая ситуация и др. Например, наличие природных ресурсов, климатические условия и экологическое состояние определяют природные факторы. Экономические аспекты связаны с расположением региона по отношению к крупным экономическим центрам и транспортным ко-

ридорам. Важную роль играют демографические характеристики в виде численности и структуры населения, а также уровня квалификации рабочей силы. Приведенные элементы формируют экономический профиль региона и подходы к управлению его хозяйственными и социальными процессами.

Региональная экономическая система состоит из комплекса секторов в области выпуска материальной продукции (промышленность, аграрный сектор, строительство) и предоставления различных услуг (транспорт, коммуникации, торговля, образование, здравоохранение).

Для гарантии устойчивого развития все регионы применяют комплексный метод с позиции развития ключевых сфер деятельности и способствуют созданию оптимальных условий для деятельности предприятий и жизни населения. Такой подход направлен на усиление экономической роли региона в рамках страны, повышение его социального уровня и соответствие региональной экономики требованиям национальной экономической политики [15].

Оптимизация экономического ландшафта региона направлена на максимальное использование его уникальных достоинств и ресурсов, в число которых входят природные, научные, технические и социоэкономические аспекты. Она также требует интеграции хозяйственных и общественных компонентов деятельности и обеспечения гармоничного развития основных, вспомогательных и сервисных отраслей.

Ключевые индикаторы, отражающие социально-экономическое развитие региона, включают:

- оптимальное распределение всех доступных ресурсов, включая труд, землю, природные богатства и капитал;
- стимулирование научных и организационных достижений;
- сбалансированное взаимодействие между специализированными, поддерживающими и обслуживающими секторами;
- полное завершение ключевых технологических циклов.

Внедрение комплексного подхода к развитию региона как социально-экономической системы показывает значимость координации между специализированными и местными стратегиями развития. Интересы конкретных отраслей и территориальных единиц часто расходятся, поскольку то, что выгодно для одной сферы деятельности, может противоречить интересам региона, и наоборот. Синтезирующим фактором в данном случае выступает социально-экономический подход. В рамках региональной хозяйственной системы функционируют фундаментальные структуры – субъекты хозяйствования, региональные власти и местное население, каждая из которых непосредственно влияет на формирование общего экономического результата [14].

Таким образом, проведенное выше исследование, позволяет уточнить содержание понятия «регион - как социально-экономическая система». Данное понятие трактуется следующим образом: это совокупность ресурсов и экономических субъектов, на территории одной страны, образующих единое целое (социально-экономическую структуру), взаимосвязанных и взаимодействующих между собой в сфере производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг, востребованных во внешней среде. Она неизбежно локализована в экономическом времени и пространстве, а также по отношению к ее альтернативным вариантам. В отличие от существующих трактовок данное понятие базируется на выделении идентификационных признаков региона, определяющих его как систему: территориальный признак, обозначающий целостность территории; экономический признак, обозначающий специфику и ресурсную самостоятельность региона; административный признак, т.е. управляемость, которая подразумевает наличие политико-административных органов управления; организационный признак, который представляет комплексность, посредством сбалансированного и пропорционального развития производительных сил региона.

Необходимо отметить, что национальная региональная политика России направлена на:

- создание условий для оптимального размещения технологического потенциала и населения;
- устранение различий в социально-экономическом развитии регионов;
- интеграцию регионов в мировую экономику;
- развитие в ответ на происходящие мировые и государственные тенденции.

На данный момент основной целью региональной политики России выступает обеспечение

стабильного социально-экономического развития, стимулирование территориальной конкуренции и разработка политик для региональных кластеров.

Ключевыми задачами государственной региональной стратегии России являются:

- стимулирование формирования новых экономических центров или полюсов роста за счет государственной поддержки крупных инвестиционных проектов;
- создание и развитие специальных экономических зон, преимущественно производственно-торговых;
- реализация социальных программ, направленных на поддержку традиционных образов жизни коренных народов отдельных территорий;
- спонсирование значимых проектов, способствующих региональному развитию [16].

При этом, для обеспечения необходимого уровня социально-экономических результатов региона необходима координация между предприятиями различной ведомственной принадлежности на его местности. В частности, актуально планирование размещения будущих производств, синхронизация запуска значимых хозяйственных объектов и развитие объектов технологической и социальной инфраструктуры, в том числе и средств охраны природы.

3. Выводы

Согласно действующему законодательству РФ, регион определяется как территориальная единица, которая в сочетании с другими регионами формирует макрорегион с уникальными экономическими и социальными характеристиками. Такие территориальные субъекты требуют разработки стратегий по развитию и укреплению их социально-экономического потенциала и интеграции в общенациональное экономическое пространство.

Региональная социально-экономическая структура представлена сетью взаимодействующих экономических субъектов и отраслей, ориентированных на ключевые производственные узлы. Такая система предполагает интеграцию специализированных отраслевых стратегий и оптимизацию управления ресурсами для устранения территориальных различий и ускорения экономического развития. Основные направления регионального развития включают их интеграцию в экономическое пространство страны и мира, а также повышение конкурентоспособности через ресурсное управление и содействие сбалансированному росту.

Литература

1. Чупина, И.П. Региональная экономика и управление / И.П. Чупина. – Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.- пед. ун-та, 2021. – 146 с.
2. Региональная экономика / Е.Л. Плисецкий [и др.]; под редакцией Е.Л. Плисецкого. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2020. – 534 с.
3. Баранский, Н.Н. Экономическая география. Экономическая картография / Н.Н. Баранский. – М., 1956. – 267 с.
4. Колосовский, Н.Н. Теория экономического районирования / Н. Н. Колосовский. – М.: Мысль, 1969. – 335 с.
5. Некрасов, Н.Н. Региональная экономика / Н.Н. Некрасов. – М.: Экономика, 1975. – 343 с.
6. Шнипер, Р.И. Взаимодействие участников регионального воспроизводственного процесса в условиях регулируемой рыночной экономики / Р. И. Шнипер. – Новосибирск: ИЭИОПП, 1990. – 49 с.
7. Маршалова, А. С. Управление экономикой региона / А.С. Маршалова, А.С. Новоселов. – Новосибирск, 2001. – 404 с.
8. Иниаков, О. В. Институциональность пространства в концепции пространственной экономики / О.В. Иниаков, Д.П. Фролов // Пространственная экономика. – 2007. – № 1. – С. 5-21.
9. Митрофанова, И.В. Стратегическое программирование развития макрорегиона / И.В. Митрофанова. – Р/Д.: Изд-во ЮНЦ РАН, 2009. – 528 с.
10. Митрофанова, И.В. Регион: эволюция подходов к идентификации и типологизации / И.В. Митрофанова, Н.А. Гаспарян // Региональная экономика: теория и практика. – 2011. – №22. – С. 51-59.
11. Об Основных положениях региональной политики в Российской Федерации: Указ Президента РФ от 03.06.1996 № 803 [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10590/2011a123b16a58aa919bb52261df7e3ee94cabe3/ (дата обращения: 29.04.2024).
12. Об утверждении основ государственной политики регионального развития Российской Федерации на

период до 2025 года: Указ Президента РФ от 16.01.2017 № 13 [Электронный ресурс] // Консультант-Плюс. - Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_210967 (дата обращения: 29.04.2024).

13. Гранберг, А.Г. Основы региональной экономики / А.Г. Гранберг. – М.: Изд-во ГУ ВШЭ, 2006. – 496 с.
14. Фетисов, Г.Г. Региональная экономика и управление / Г.Г. Фетисов, В.П. Орешин. – М.: Инфра-М, 2006. – 416 с.
15. Коваленко, Е. Региональная экономика и управление / Е. Коваленко, Г. Зинчук, С. Кочеткова, С. Маслова, Т. Полушкина, С. Рябова, О. Якимова. – СПб.: Питер, 2008. – 288 с.
16. Народнохозяйственный комплекс и регион / А. И. Добрынин, М. В. Ермолин, П. М. Павлов и др.; Под общ. ред. А. И. Добрынина. - Ленинград: Лениздат, 1982. - 159 с.

References

1. SHupina, I.P. Regional'naya ekonomika i upravlenie / I.P. SHupina. – Ekaterinburg: Izd-vo Ros. gos. prof.-ped. un-ta, 2021. – 146 s.
2. Regional'naya ekonomika / E.L. Pliseckij [i dr.]; pod redakciej E.L. Pliseckogo. – 3-e izd., pererab. i dop. – М.: YUrajt, 2020. – 534 s.
3. Baranskij, N.N. Ekonomicheskaya geografiya. Ekonomicheskaya kartografiya / N.N. Baranskij. - М., 1956. - 267 s.
4. Kolosovskij, N.N. Teoriya ekonomicheskogo rajonirovaniya / N. N. Kolosovskij. – М.: Mysl', 1969. - 335 s.
5. Nekrasov, N.N. Regional'naya ekonomika / N.N. Nekrasov. - М.: Ekonomika, 1975. – 343 s.
6. SHniper, R.I. Vzaimodejstvie uchastnikov regional'nogo vosproizvodstvennogo processa v usloviyah reguliruemoj rynochnoj ekonomiki / R. I. SHniper. - Novosibirsk: IEIOPP, 1990. - 49 s.
7. Marshalova, A. S. Upravlenie ekonomikoj regiona / A.S. Marshalova, A.S. Novoselov. - Novosibirsk, 2001. - 404 s.
8. Inshakov, O. V. Institucional'nost' prostranstva v koncepcii prostranstvennoj ekonomiki / O.V. Inshakov, D.P. Frolov // Prostranstvennaya ekonomika. - 2007. - № 1. – S. 5-21.
9. Mitrofanova, I.V. Strategicheskoe programmirovaniye razvitiya makroregiona / I.V. Mitrofanova. - R/D.: Izd-vo YUNC RAN, 2009. - 528 s.
10. Mitrofanova, I.V. Region: evolyuciya podhodov k identifikacii i tipologizacii / I.V. Mitrofanova, N.A. Gasparyan // Regional'naya ekonomika: teoriya i praktika. - 2011. - №22. – S. 51-59.
11. Ob Osnovnyh polozheniyah regional'noj politiki v Rossijskoj Federacii: Ukaz Prezidenta RF ot 03.06.1996 № 803 [Elektronnyj resurs] // Konsul'tantPlyus. - Rezhim dostupa:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10590/2011a123b16a58aa919bb52261df7e3ee94ca6e3/ (data obrashcheniya: 29.04.2024).
12. Ob utverzhdenii osnov gosudarstvennoj politiki regional'nogo razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2025 goda: Ukaz Prezidenta RF ot 16.01.2017 № 13 [Elektronnyj resurs] // Konsul'tantPlyus. - Rezhim dostupa: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_210967 (data obrashcheniya: 29.04.2024).
13. Granberg, A.G. Osnovy regional'noj ekonomiki / A.G. Granberg. – М.: Изд-во ГУ ВШЭ, 2006. – 496 с.
14. Fetisov, G.G. Regional'naya ekonomika i upravlenie / G.G. Fetisov, V.P. Oreshin. – М.: Инфра-М, 2006. – 416 с.
15. Kovalenko, E. Regional'naya ekonomika i upravlenie / E. Kovalenko, G. Zinchuk, S. Kochetkova, S. Maslova, T. Polushkina, S. Ryabova, O. YAKimova. – СПб.: Питер, 2008. – 288 с.
16. Народнохозяйственный комплекс и регион / А. И. Добрынин, М. В. Ермолин, П. М. Павлов и др.; Под общ. ред. А. И. Добрынина. - Ленинград: Лениздат, 1982. - 159 с.